[bookmark: _GoBack]Открытие пришкольного лагеря «Балапан»
1-ый сезон с 02.06.2017 года по 13.06.2017 года 
2-ой сезон с 15.06.2017 года по 24.06.2017 года
Воспитанники находятся в лагере с 9.00 ч. до 13.00 ч. в соответствии с утвержденным директором школы режимом дня. 
Режим дня
90:00-10:10 –Пора! Пора! С добрым утром детвора!!! (прием детей)
10:10-10:30 – Стройся по порядку быстро на зарядку!
10:30-11:00 – Клуб по интересам!
11:00-12:00 – Дел у нас невпроворот разбегаемся народ! (отрядное время)
12:00-13:00 – Сто затей для ста друзей! (общелагерные мероприятие)
14:00-15:50 – Дворовый клуб «Достық» 
16:00 – Итоги дня! Уход домой!
Охвачены в пришкольном лагере — 60 человек, из них посещают дети из малообеспеченных, многодетных и неполных семей, в возрасте от 7 до 14 лет. 
Назначены воспитателями пришкольного лагеря: Границина Т.И..Дыхан Т.Л., Ваховская Н.Б.,
-дворового клуба: Кортикова С.А.,Хаверко С.В.
Начальником лагеря назначена Костоглод Н.И.
Ответственна за накопляемость и своевременную выгрузку информации на сайт школы в июне месяце А.А. Долинная,  за сбор и оформление информации Вергасов Е.А.,за медицинское обслуживание и питьевого режима и за оздоровительные мероприятия   которые включают в себя:
· мероприятия по физическому воспитанию, соответствующие  возрасту детей, состоянию их здоровья, уровню физического развития и физической подготовленности  медицинская сестра Мергенбаева У.М., за противопожарную безопасность  завхоз школы Векшина А.А.
Основной целью пришкольного лагеря - создание благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга, учащихся во время летних каникул. В соответствии с требованиями СанПина соблюдены все санитарно-гигиенические требования к организации пришкольного лагеря с дневным пребыванием детей.
Воспитателями пришкольного лагеря  изучены нормативные документы, должностные инструкции; будут проводиться инструктажи по ПДД, противопожарной безопасности, электробезопасности, охране жизни и здоровья детей, предупреждению травматизма, отравлений; утвержден  план работы лагеря. 
В пришкольном лагере имеется всё необходимое для полноценного отдыха детей: подготовлены комнаты  для игр и отдыха, где будут проводиться тематические беседы, праздники, просмотр кинофильмов и мультфильмов, оснащённый компьютером, медиапроектором и экраном, спортивный зал и площадка. Для ежедневных прогулок и проведения спортивных мероприятий будет использоваться спортивный зал (в плохую погоду) и площадка на территории школы.
Воспитательная работа  организована в следующих направлениях:
· спортивно-оздоровительное;
· патриотическое;
· нравственное;
· эстетическое;
· экологическое;
· трудовое.
02.06.2017 г. состоялась приёмка лагеря.
 В начале смены был проведен медицинский осмотр (рост, вес), проведены беседы «Соблюдение правил личной гигиены», «Инфекции вокруг нас», «Польза и вред солнца. Солнечный удар» (медсестра Мергенбаева У.М..,  ), ребята подготовили схемы «Мой безопасный путь из дома в лагерь», воспитатели провели инструктажи. 
А торжественное открытие  1сезона пришкольного лагеря «Балапан»  состоялось5 июня.
День за днем в нашем лагере "Балапан" будут проводиться мероприятия. Это будут яркие моменты летней жизни детей, которые помогут взглянуть на мир, почувствовать вкус к творчеству, проявить свои способности, объединиться со всеми в радости, создать хорошее настроение. Всем удачи!













